



# సత్యమేవ జయతే

తెలుగు దినపత్రిక

- ధర్మం నిలబడాలి, సత్యం గెలవాలి, సత్యం మాత్రమే గెలవాలి జైహింద్

## విలేకరులు కావాలెను

తెలంగాణ రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా "సత్యమేవ జయతే" తెలుగు దినపత్రికలో బ్యూరో మండలాల రిపోర్టర్ల పనిచేయుటకు జిల్లాల నియోజకవర్గ స్థాయిలో ఉత్సవంతులు అయిన యువతి యువకులు కావాలెను కొత్త వారికి మరియు అనుభవం ఉన్నవారికి అవకాశం ఇవ్వబడును. రిపోర్టర్లుగా అపాయింట్మెంట్ అయిన తర్వాత వారికి లైన్ అకౌంట్ కూడా ఇవ్వబడును. సంప్రదించవలసిన ఫోన్ నెంబర్ : 9959479375

సంపుటి : 01 సంచిక : 62 ప్రచురణ : తెలంగాణ, ఎడిటర్ : జి. భాస్కర్ ఆదివారం 02-3-2025 పేజీలు : 12 వెల : 2/-

### ఎమ్మెల్సీ తీన్వార్ మల్లన్నపై సస్పెన్షన్ వేటు



- ఆయన్ను పార్టీ నుంచి సస్పెండ్ చేసినట్లు టీపీసీసీ క్రమశిక్షణ కమిటీ వెల్లడి
- పార్టీ వ్యతిరేక చర్యలకు పాల్పడుతున్నారన్న కారణంతో ఫిబ్రవరి 5న షోకాజ్ నోటీసు
- ఫిబ్రవరి 12లోపు వివరణ ఇవ్వాలన్న టీపీసీసీ క్రమశిక్షణ కమిటీ
- తీన్వార్ మల్లన్న నుంచి ఎలాంటి వివరణ రాకపోవడంతో చర్యలు

### కమిషనర్ సీరియస్ వార్నింగ్..



- సివిల్ తగాదాలు, సిబిల్ మెంట్లకు పాల్పడితే ఉపేక్షించం
- కానిస్టేబుల్ నుంచి ఏసీసీ వరకు అందరిపై నిఘా
- నెలలో ఏసీసీ, ఐదుగురు ఇన్ స్పెక్టర్లపై క్రమశిక్షణ చర్యలు

### కాంగ్రెస్ దాడులకు బిఆర్ఎస్ కార్యకర్తలు భయపడరు: కెటిఆర్



**హైదరాబాద్:** కాంగ్రెస్ అరాచకాలకు అడ్డు అడుపు లేకుండా బిఆర్ఎస్ వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్ కెటిఆర్ మండిపడ్డారు. బిఆర్ఎస్ నేతలపై చేసిన దాడి అత్యంత హేయమైన చర్యని ఆరోపించారు. కొల్హాపూర్ నియోజక వర్గంలో బిఆర్ఎస్ నేతలపై చేసిన దాడిని ఖండించారు. దాడులు చేస్తున్నారేమిట? పోలీసులు వస్తాను పలుకుతున్నారని విమర్శించారు. ప్రజాపాలన అంటే ప్రజల గౌరవం వినిపించిన వారిపై దాడి చేయడమా? అని ప్రశ్నించారు. కాంగ్రెస్ పాలనలో ప్యాక్షన్ తరహాలో దాడులు పెరిగాయని ధ్వజమెత్తారు. మంత్రి జూపల్లి కృష్ణారావు అందరినీ అందరినీ ఈ విషయంపై పెరిగినదన్నారు. కాంగ్రెస్ దాడులకు బిఆర్ఎస్ శ్రేణులు భయపడే ప్రసక్తి లేదని కెటిఆర్ హెచ్చరించారు.

# మూడో ప్రపంచ యుద్ధం తప్పదా..?



ఉక్రెయిన్ కు వెస్తున్న గ్రామీణ అయుధాల సహా అనేక రకాలూ సహాయం అందించిన ఆగ్రరాజ్యం అమెరికా.. ఇప్పుడు 'శాంతి' మంత్రం జమిస్తోంది. ఆ దేశంలో జరిగిన అధ్యక్ష ఎన్నికలు, అధికార మార్పిడితో ఫూర్తిగా దేశం వైఖరి మారిపోయింది. అమెరికా అండ చూసుకుని రష్యాతో పోరాడుతూ వచ్చిన ఉక్రెయిన్ కు.. ఇప్పుడు ఏం చేయాలో పాలుపోవడం లేదు. **ఇలా మొదలైంది..** ఉక్రెయిన్ దేశం.. 90వ దశకం వరకు యూనియన్ ఆఫ్ సోవియట్ సోషలిస్ట్ రిపబ్లిక్స్ లో భాగంగా ఉండేది. వతనంతో అందులోని దేశాలన్నీ స్వతంత్ర దేశాలుగా అవతరించాయి. ఉక్రెయిన్-రష్యా మధ్య సంస్కృతి, సంప్రదాయాల పరంగా సారూప్యత, ఉక్రెయిన్ రాజధాని 'కీవ్' నగరం చరిత్రలో రష్యాకు సాంస్కృతిక రాజధానిగా ఉండడం వంటివి ఈ రెండు దేశాల మధ్య సత్యంబంధాలకు కారణమయ్యాయి. కానీ కాలక్రమంలో రెండు దేశాల్లో పాలకులు మారడంతో వైరం ఏర్పడింది. ఉక్రెయిన్ భూభాగంలో రష్యా భాషను మాట్లాడే ప్రాంతాలను కలిపేసుకునే ప్రయత్నం చేపట్టిన రష్యా.. 2014లో సైనికచర్యతో ఉక్రెయిన్ దేశంలోని 'క్రిమియా' ద్వీపకల్పాన్ని స్వాధీనం చేసుకుంది. అప్పటి నుంచి ఉక్రెయిన్ - రష్యా మధ్య వైరం ముదిరి శతృత్వంగా మారింది. ఈ క్రమంలో ఉక్రెయిన్ తనకు బలమైన

**అమెరికా :** అమెరికా అధ్యక్షుడు డోనాల్డ్ ట్రంప్.. ఉక్రెయిన్ అధ్యక్షుడు జెలెన్ స్కీ మధ్య.. వాషింగ్టన్ డీసీలోని వైట్ హౌస్ లో జరిగిన భేటీ వాగ్వాదానికి దారి తీసింది. కీలకమైన ఖనిజ ఒప్పందంపై సంతకం చేయకుండానే.. వైట్ హౌస్ నుంచి వెనుదిరగాల్సి వచ్చింది. ఉక్రెయిన్ - రష్యా మధ్య శాంతి ఒప్పందం కుదిర్చేందుకు ప్రయత్నిస్తున్న తరుణంలో జెలెన్ స్కీ వ్యవహారం శైలి సరికాదని.. జెలెన్ స్కీని "స్టూపిడ్ ప్రెసిడెంట్" అంటూ మండిపడ్డారు. దాదాపు శతాబ్ద కాలం తర్వాత ప్రపంచంలోని కొన్ని దేశాలు యుద్ధ కాంక్షతో రగిలిపోతున్నాయి. 3వ ప్రపంచ యుద్ధం దిశగా అడుగులు వదులుతున్నాయి. దీన్ని నివారించేందుకు ఆగ్రరాజ్యం అమెరికా కొత్త అధ్యక్షుడు డోనాల్డ్ ట్రంప్ చేస్తున్న ప్రయత్నాలు సఫలమయ్యేలా కనిపించడం లేదు. మూడో క్రితం ఉక్రెయిన్ - రష్యా మధ్య తలెత్తిన యుద్ధానికి తోడు ఏదాది క్రితం ఇజ్రాయిల్ - పాలస్తీనా, ఇజ్రాయిల్ - లెబనాన్, ఇజ్రాయిల్ - ఇరాన్ దేశాల మధ్య మొదలైన యుద్ధం ప్రపంచాన్ని మరో ప్రపంచ యుద్ధం దిశగా తీసుకెళ్తున్నాయి. ఉక్రెయిన్ - రష్యా మధ్య తలెత్తిన యుద్ధం కారణంగా ఆ రెండు దేశాలు మాత్రమే కాదు, యావత్ ప్రపంచమే పరోక్షంగా ప్రభావితమై ఇబ్బందులు ఎదుర్కొంటోంది.



### వ్యవసాయ బడ్జెట్ ను సత్వరం అమలు చేయాలి

**న్యూఢిల్లీ :** వ్యవసాయం, గ్రామీణ అభివృద్ధి కోసం బడ్జెట్ లో చేసిన ప్రతిపాదనలను శీఘ్రగతిన అమలు జరపాలని ప్రధాని నరేంద్ర మోడీ శనివారం పిలుపు ఇచ్చారు. కొత్త బడ్జెట్ పై చర్చించే బదులు 'కార్యాచరణ'పై దృష్టి కేంద్రీకరించాలని సంబంధిత వ్యక్తులు, సంస్థలకు మోడీ విజ్ఞప్తి చేశారు. 'వ్యవసాయం, గ్రామీణ సంపదంపై బడ్జెట్ అనంతర వెబినార్ లో ప్రధాని ప్రసంగిస్తూ, తన మూడవ విడతలో నిరంతర విధానపరమైన దృక్పథంతో 'వికసిత్ భారత్' కోసం ప్రభుత్వం కొత్త లక్ష్యం విస్తరణను బడ్జెట్ ప్రతిబింబిస్తోందని నొక్కిచెప్పారు. 'ఈ ఏడాది బడ్జెట్ ను శీఘ్రగతిన అమలు పరచడం ప్రధానం. బడ్జెట్ రూపొందింది, మా మొత్తం దృష్టి కార్యాచరణపైనే' అని మోడీ తెలిపారు. బడ్జెట్ అమలులో 'ప్రతిబంధకాలను, లోటుపాట్లను' సంబంధిత వ్యక్తులు, సంస్థలు గుర్తించాలని ఆయన సూచించారు. బడ్జెట్ కు ముందు సంబంధిత వ్యక్తులు, సంస్థలు నుంచి సమీకరించిన వివరాలు, సూచనలు దాని రూపకల్పనలో తోడ్పడాలని మోడీ తెలిపారు. 'ఇప్పుడు ఈ బడ్జెట్ ను మరింత సమర్థంగా అమలు చేయవలసిన అగత్యం ఉంది. మెరుగైన ఫలితం కోసం సంబంధిత వ్యక్తులు, సంస్థల పాత్ర కూడా మరింత కీలకం' అని ఆయన పేర్కొన్నారు. వ్యవసాయ వృద్ధి, గ్రామీణ సౌభాగ్యం సాధించాలనే ఇంటి లక్ష్యాలతో ప్రభుత్వం ముందుకు సాగుతోందని ఆయన తెలిపారు. ప్రభుత్వం 'వికసిత్ భారత్' లక్ష్యం సాధించేందుకు నిబద్ధమై ఉందని, ఏ రైతా మెనుకబడి ఉండకుండా , ప్రతి రైతా పురోగమించేలా చూసేందుకు కృషి

### తీన్వార్ మల్లన్న సస్పెన్షన్ పై స్పందించిన పీసీసీ చీఫ్ మహేశ్ కుమార్ గౌడ్

- కులగణనం పత్రాలను తగులబెట్టడాన్ని తీవ్రంగా పరిగణించామన్న టీపీసీసీ చీఫ్
- పార్టీ షోకాజ్ నోటీసులు జారీ చేస్తే స్పందించలేదని ఆగ్రహం
- పార్టీ వ్యతిరేక కార్యకలాపాలకు ఎవరు పాల్పడినా చర్యలు తప్పవని హెచ్చరిక



**హైదరాబాద్:** పార్టీ నుండి తీన్వార్ మల్లన్న సస్పెన్షన్ పై తెలంగాణ టీపీసీసీ చీఫ్ మహేశ్ కుమార్ గౌడ్ స్పందించారు. తీన్వార్ మల్లన్న కులగణన పత్రాలను తగులబెట్టారని, దీనిని తీవ్రంగా పరిగణించినట్లు చెప్పారు. పార్టీ షోకాజ్ నోటీసులు జారీ చేస్తే, దానికి కూడా స్పందించలేదని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. అన్ని అంశాలను పరిశీలించిన తర్వాతే తీన్వార్ మల్లన్నను పార్టీ



### పిల్లలను అన్ని షోలకు అనుమతించాలి: తెలంగాణ హైకోర్టు

- ముఖ్యమంత్రి థియేటర్లకు హైకోర్టులో ఊరట
- 16 ఏళ్ల లోపు పిల్లలను అన్ని షోలకు అనుమతించాలని సవరణ ఉత్తర్వులు జారీ
- మరోవైపు బెనిఫిట్, ప్రీమియర్, స్పెషల్ షోలకు అనుమతి నిరాకరణ
- తదుపరి విచారణను మార్చి 17కు వాయిదా

### మీరు పూర్తి చేసుంటే.. ఇలా జరిగేది కాదేమో

- జూపల్లి



గత ఐదేళ్లలో జరిగిన విధ్వంసం నాకే అర్థం కావడం లేదు : సీఎం చంద్రబాబు







సీఎం లిటిఫ్ ఫండ్ ఎల్వోసీ అందజేసిన రాష్ట్ర యూత్ కాంగ్రెస్ ప్రధానకార్యదర్శి రాకేష్ షేట్కార్



నారాయణాశ్రమ్ నియోజకవర్గం నారాయణాశ్రమ్ మండల్ అఖండ గ్రామానికి చెందిన యం.శంకర్ 50% యం.మూర్తి గారికి అత్యవసర చికిత్స నిమిత్తం జూరూబాద్ ఎంపీ సురేష్ కుమార్ షేట్కార్ ఆదేశాల మేరకు సీఎం ఎంపీయనిది నుండి మంజూరైనా 1.5 (లక్షల) చెక్కును రాష్ట్ర యూత్ కాంగ్రెస్ ప్రధానకార్యదర్శి రాకేష్ షేట్కార్ గారు బాదితుడి కుటుంబ బంధువు గారికి అందించి మాట్లాడుతూ పేదల పాలిట సీఎం సహాయనిది ఫండ్ వరం లాంటిదిని తెలిపారు వారితో పైకోడ్ గ్రామానికి చెందిన శివకుమార్, నాగేష్ సోదరులు కలరు

సంయుక్త స్కూల్లో ఘనంగా సైన్స్ ఫెయిర్ వేడుకలు



సత్యమేవ జయతే - కొండాపూర్ కొండాపూర్ మండల మల్కాపూర్ గ్రామ శివారులో సీ సంయుక్త స్కూల్ లో ఘనంగా సైన్స్ ఫెయిర్ వేడుకలు సైన్స్ ఫెయిర్ ప్రోగ్రాం లో పాల్గొన్న డిప్యూటీ కలెక్టర్ మాధురి. బి ఆర్ ఎన్ రాష్ట్ర నాయకులు చింత సాయికుమార్ సైన్స్ ఫెయిర్ ప్రోగ్రాం లో అలరించిన విద్యార్థిని విద్యార్థుల ప్రాజెక్ట్ ప్రోగ్రామ్ డిప్యూటీ కలెక్టర్ మీడియాతో మాట్లాడుతూ విద్యార్థుల చేసిన ప్రాజెక్టులు కనువిందు చేశాయని విద్యార్థుల టాలెంట్ ని బయటికి తీయడానికి ఇట్లాంటి సైన్స్ ఫెయిర్ ప్రోగ్రాములు ఎంతగానో ఉపయోగపడతాయని అన్నారు సైన్స్ ఫెయిర్ నిర్వహించిన సంయుక్త స్కూల్ మేనేజ్మెంట్ కు శుభాకాంక్షలు తెలిపారు...

టీ ఎస్ ఈ డబ్ల్యూ ఐ డిసి మాజీ చైర్మన్ నాగేందర్ గౌడ్ మరియు బీసీ కమిషన్ మాజీ సభ్యులు శుభ ప్రద్ పటేల్ కలిసిన వికారాబాద్ బి ఆర్ ఎస్ బృందం



సత్యమేవ జయతే వికారాబాద్ టౌన్. తెలంగాణ భారత రాష్ట్ర సమితి ముఖ్య నాయకులను నాగేందర్ గౌడ్ శుభప్రద్ పటేల్ సు మర్యాద పూర్వకంగా కలిశారు. వారి నివాసాలకు వెళ్ళినారు. వికారాబాద్ పట్టణ బి ఆర్ ఎస్ పార్టీ అధ్యక్షులు గోపాల్ ముదిరాజ్, వికారాబాద్ పట్టణ కార్యనిర్వాహక అధ్యక్షులు సుభాష్ రెడ్డి, జనరల్ సెక్రటరీ గాండ్ల మల్లికార్జున్, వికారాబాద్ మండల అధ్యక్షులు నారెగొండం మహిపాల్ రెడ్డి మరియు మండల కార్యనిర్వాహక అధ్యక్షులు పడిగళ్ళ అశోక్ తది తరులు పాల్గొన్నారు.

రంజాన్ నెల ప్రారంభం శుభాకాంక్షలు మాజీ యూత్ కాంగ్రెస్ జిల్లా ఉపాధ్యక్షులు బి. రాజు

సత్యమేవజయతేనినారాయణాశ్రమ్వేదికపై రంజాన్ మాసం ప్రారంభం సందర్భంగా ఉపవాస దీక్షలకు ఉపక్రమించిన ముస్లిం సోదరులకు రంజాన్ మాసం ప్రారంభోత్సవ శుభాకాంక్షలు!! ప్రజలు అందరూ సుఖసంతోషాలతో ఉండాలి అని పవిత్ర రంజాన్ మాసం ప్రారంభోత్సవ శుభాకాంక్షలు.

అఖండ హరినామ సప్తలో పాల్గొన్న జిఎంఆర్ ఫౌండేషన్



సత్యమేవజయతే-నాగల్ గిద్ద నాగలిగిద్ద మండలం, ఎనకల్లి గ్రామంలోని పాండరంగని మందిరంలో అఖండ హరినామ సప్త కార్యక్రమం ఘనంగా నిర్వహించబడింది. ఈ కార్యక్రమంలో జిఎంఆర్ ఫౌండేషన్ చైర్మన్ గుట్టూరు మచ్చేందర్ పాల్గొని భక్తులతో కలిసి హరినామ సంకీర్తనలో పాల్గొన్నారు. అనంతరం అన్నదాన ప్రసారం స్వీకరించారు. సాంప్రదాయ భజనలు, భక్తి పాటలతో ఈ కార్యక్రమం భక్తిమయంగా సాగింది. భక్తులు అధిక సంఖ్యలో హాజరై హరినామ సప్తాని విజయవంతం చేశారు. ఈ కార్యక్రమానికి పలువురు ప్రజాప్రతినిధులు, రాజకీయ నాయకులు, భక్తులు హాజరయ్యారు. ముఖ్యంగా ర్యాలమడుగు తాజా మాజీ ఎంపీబీసీ అమ్రే నాయక్, ఎన్కల్ పల్లి తాజా మాజీ సర్పంచ్ అంజిరెడ్డి, నాగలిగిద్ద మండలం బీఆర్ఎస్ పార్టీ అధ్యక్షులు నాగరెడ్డి, సజీవరెడ్డి, విట్ల సాగర్, అంజిరెడ్డి, అనుముల తుకారాం, ఆర్.నాగిరెడ్డి తదితరులు పాల్గొన్నారు.

ఉచిత వైద్య సేవలు అభినందనీయం: శేరిలింగంపల్లి కార్పొరేటర్ ఆర్ ఎన్ వై



సత్యమేవ జయతే - శేరిలింగంపల్లి శేరిలింగంపల్లి : ప్రజలకు ఉచితంగా వైద్య సేవలు అందించడం అభినందనీయమని గౌరవ శేరిలింగంపల్లి కార్పొరేటర్ రాగం నాగేందర్ యాదవ్ గారు అన్నారు. ఉచిత వైద్య శిబిరాలను ప్రజలు సద్వినియోగం చేసుకోవాలని సూచించారు. శేరిలింగంపల్లి నల్లగండ్ల లోని సిటిజన్స్ సెషియట్ హాస్పిటల్, సికింద్రాబాద్ 2025 వారి అధ్యక్షులలో పాసిరెడ్డి నగర్ లోని జిహెచ్ఎస్సీ మల్టీస్పెషల్ ఫంక్షన్ హాల్ లో ఉచిత వైద్య శిబిరం నిర్వహించారు. ఈ కార్యక్రమానికి గౌరవ శేరిలింగంపల్లి కార్పొరేటర్ శ్రీ రాగం నాగేందర్ యాదవ్ గారు ముఖ్య అతిథులుగా హాజరయ్యారు. కార్పొరేటర్ గారితో పాటుగా సుమిత్ర గౌయల్ నేషనల్ వైస్ ప్రెసిడెంట్ జెసీబి ఇండియా, చతుర్వేది జోన్ ప్రెసిడెంట్ జెసీబి ఇండియా జోన్ 12, వేబి గోపాల్ జోన్ వైస్ ప్రెసిడెంట్ రీజియల్ సీ జెసీబి ఇండియా జోన్ 12, ప్రెసిడెంట్ సుమతి, సెక్రటరీ క్రాంతి హెల్త్ క్యాంపులో పాల్గొన్నారు. ఈ సందర్భంగా వైద్య శిబిరాన్ని ప్రారంభించి అనంతరం మాట్లాడుతూ.. పేదరికం కారణంగా ఎవరూ వైద్యానికి దూరం కాకూడదనే సంకల్పంతో సిటిజన్స్ హాస్పిటల్ వారు ఉచిత వైద్య శిబిరాలు నిర్వహిస్తుందని పేర్కొన్నారు. ప్రజల ఇబ్బందులను గుర్తించి తగిన సేవలు అందించాలని సూచించారు. సమాజ శ్రేయస్సులో ప్రతిఒక్కరూ భాగస్వాములు కావాలన్నారు. ప్రజలకు అవసరమైన వైద్య సేవల కోసం తనపంచ తోడ్పాటు అందిస్తున్నామని పేర్కొన్నారు. వైద్య సేవలు అందించడానికి ముందుకు రావాలని కోరారు. అనంతరం జిహెచ్ఎస్సీ శానిటేషన్ ఎస్ఆర్పి, ఎస్ఎఫ్ఎఫ్, వర్షువ్వు ను కార్పొరేటర్ గారు శాలువతో సత్కరించారు. ఈ కార్యక్రమంలో గౌరవ సీనియర్ నాయకులు బద్దం కొండల్ రెడ్డి, రాష్ట్ర యువజన నాయకులు రాగం అభిషేక్ యాదవ్, వార్డ్ మెంబర్ శ్రీకళ వెంకటేశ్వర్లు, కుమారి, లక్ష్మి, జయ, అరుణశ్రీ, సాయి, రవి, స్థానికవాసులు పాల్గొన్నారు.

బెజ్జూర్ మండల్ బి ఆర్ ఎస్ నాయకుల పైన్ మీట్



సత్యమేవ జయతే - బెజ్జూర్ బెజ్జూర్ : బెజ్జూర్ మండల్ బిఆర్ఎస్ నాయకులు డాక్టర్ ఆర్ఎస్ ప్రవీణ్ కుమార్ సార్ పై కోనేరు కొనప్ప

కొల్హాపూర్ నియోజకవర్గంలో బీఆర్ఎస్ శ్రేణులపై ఆగని కాంగ్రెస్ నాయకుల దాడులు



సత్యమేవ జయతే - కొల్హాపూర్ కొల్హాపూర్ : న్యాయాయక్ తండాలో బీఆర్ఎస్ నాయకులపై కాంగ్రెస్ నాయకుల దాడి..నిన్న సత్యమేవ జయతే దాడి మరణమంది న్యాయాయక్ తండాలో బీఆర్ఎస్ కార్యకర్తలపై దాడులు.కొల్హాపూర్ ఇన్స్ దాడులు జరుగుతున్నా అరికట్టిన పోలీసులు..కాంగ్రెస్ ప్రజా పాలన అండ్.. ప్రజలపైన దాడులు చేయడమేనా ప్రజాపాలన..?బీఆర్ఎస్ పాలనలో ప్రజాంతంగా ఉన్న కొల్హాపూర్ 90% నేడు కాంగ్రెస్ పాలనలో దాడులు, అరాచకాలు పెరిగిపోయాయిస్థానిక మంత్రి జూపల్లి కృష్ణారావు గారు, మీరు ఇలాంటి దాడులను ఎందుకు ప్రోత్సహిస్తున్నారు? ఈ దాడుల సంస్కృతి మంచిది కాదు ఈ దాడులు చేసిన వారిపై చట్టపరమైన చర్యలు తీసుకోవాలని డిమాండ్ చేస్తున్నాం.



సత్యమేవ జయతే హైదరాబాద్ : రేపట్టుంచి పవిత్ర రంజాన్ మాసం ప్రారంభోత్సవం సందర్భంగా ముస్లిం సోదరులకు తెలంగాణ తొలి ముఖ్యమంత్రి, బీఆర్ఎస్ అధినేత కేసీఆర్ శుభాకాంక్షలు తెలిపారు. పవిత్ర రంజాన్ మాసంలో ఆచరించే కఠోర ఉపవాసం, వైవ ప్రార్థనలు అధ్యాత్మికతను, జీవిత పరమార్థాన్ని ఎరుకపర్చి, క్రమశిక్షణను పెంపొందిస్తాయి. గంగా జమునా తేహజీబీత తెలంగాణ జన జీవనం దర్శనంగా నిలుస్తుందని కేసీఆర్ అన్నారు. ముస్లిం మైనార్టీల అభ్యున్నతికి వదేంద్ర బీఆర్ఎస్ పాలనలో పలు కార్యక్రమాలు ద్వారా, అభివృద్ధి, సంక్షేమ పథకాలను అమలు చేసినందు గుర్తు చేశారు. లౌకికవాదం, మత సామరస్య పరిరక్షణకు మనం దేశానికే ఆదర్శంగా నిలిచామని, అదే వారసత్వాన్ని కొనసాగించాలని తెలిపారు.











# ఆరుతడి.. సిరుల దిగుబడి

జొన్న, మక్కజొన్నకు దక్కుతున్న మద్దతు ధర వరికన్నా ఆరుతడి పంటలే మేలంటున్న రైతులు ఆశాజనకంగా దిగుబడులు పంటల సాగులో ఆదర్శంగా నిలుస్తున్న ధర్వల్లి రైతులు జొన్నకు రూ.5 వేలపైనే మద్దతు ధర

యాసంగిలో ఆరుతడి పంటలు పండించిన రైతులకు సిరుల వర్షం కురుస్తున్నది.

అన్నదాతలు తక్కువ సమయంలోనే ఎక్కువ లాభాలను ఆర్జిస్తున్నారు. వర్షాలు సమృద్ధిగా కురవడం.. చెరువులు, కుంటలు, కాలువల్లో పుష్కలంగా నీరుండడంతో యాసంగిలో నిజామాబాద్ జిల్లా వ్యాప్తంగా గత సీజన్ కన్నా 43 వేల ఎకరాల్లో పంటలు అధికంగా సాగయ్యాయి. ఇందులో ఆరుతడి పంటలైన మక్కజొన్న జొన్న, శనగ పంటల సాగు విస్తీర్ణం గత ఏడాదితో పోలిస్తే భారీగానే పెరిగింది. ప్రభుత్వం రైతులను ప్రతి వాసకాలం, యాసంగి సీజన్లో మొత్తానికి మొత్తం వరి పంటనే వేయకుండా ఇతరత్రా వాణిజ్య ఆరుతడి పంటలు వేసుకోవాలని వ్యవసాయాధికారుల ద్వారా అవగాహన కల్పిస్తున్నది. అయితే కొంతమంది రైతులు వ్యవసాయాధికారుల సూచనలను పట్టించుకోకపోగా కొందరు రైతులు మాత్రం ఇతర పంటలు వేసి లాభాలను ఆర్జించారు. దీనిలో భాగంగానే ఈ సంవత్సరం యాసంగి పంటలో జొన్న, మక్కజొన్న వేసిన రైతులు వరి పంటకు మించి లాభాలు రావడంతో సంతోషం వ్యక్తం చేస్తున్నారు.

**జొన్నకు రూ.5వేల మద్దతు ధర**  
ధర్వల్లి మండలంలోని మైలారం, సల్లెగిరిగి గ్రామాల్లోని రైతులు సుమారు 200 ఎకరాల మేర జొన్న పంట వేశారు. రైతులు ప్రధానంగా జొన్న విత్తనాలు అందించిన కంపెనీతోనే బైబ్యాక్ ఒప్పందం చేసుకున్నారు. దిగుబడి సైతం వేరకాకు సుమారు 30 క్వంటాక్షల రావడంతో అన్నదాతలు హార్షం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. మద్దతు ధర సైతం క్వింటా లుకు రూ.5వేలకు పైనే మద్దతు ధర చెల్లించి విత్తన కంపెనీలు కొనుగోలు చేస్తున్నాయి. ఈ లెక్కన వరి పంటతో పోలిస్తే ఎంతో మేలని రైతులు హార్షం వ్యక్తం చేస్తున్నారు.  
**మక్కజొన్నకు రూ.2,200 మద్దతు ధర**  
ఈ యాసంగి పంటలో వరికి బదులు మక్కజొన్న పంటలు వేసిన రైతులు సైతం అధిక లాభాలను ఆర్జించారు. మండలంలో సుమారు 350 ఎకరాల మేర మక్కజొన్న పంటను వేయగా ప్రభుత్వం ప్రకటించిన రూ.1960ల మద్దతు ధర కన్నా ఎక్కువగానే వెచ్చించి ప్రైవేట్ వ్యాపారులు కొనుగోలు చేశారు. ఎకరానికి 35 నుంచి 40 క్వంటాక్షల దిగుబడి వచ్చింది. మక్కజొన్నకు మొదట రూ.2,100 నుంచి రూ.2,200 వరకు కూడా క్వింటాలుకు మద్దతు ధరను చెల్లించి వ్యాపారులు కొనుగోలు చేశారు. దీంతో వరికి బదులు మక్కజొన్న పంట వేసినందుకు దిగుబడి బాగా వచ్చి మద్దతు ధర సైతం బాగా రావడంతో ఖర్చులు పోను నాలుగు రాళ్లు మిగిలాయని రైతులు ఆనందం వ్యక్తం చేశారు.  
**ఆదర్శంగా నిలుస్తున్న ధర్వల్లి రైతులు**  
ప్రభుత్వ సూచనలను పాటిస్తూ ఈ యాసంగిలో ధర్వల్లి మండలంలో 350

ఎకరాల్లో మక్కజొన్న, 200 ఎకరాల్లో జొన్న పంటను రైతులు సాగు చేశారు. అయితే పంట దిగుబడి సైతం బాగా వచ్చి పంటకు ఆశించిన దాని కన్నా ఎక్కువగానే మార్కెట్లో మద్దతు ధర లభించడంతో రైతులకు అధిక లాభాలు వచ్చి ఆనందం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. మొత్తంగా రైతులు వరి పంటపైనే ఆధారపడకుండా ఆరుతడి, వాణిజ్య పంటలు వేసి అధిక లాభాలు గడించవచ్చని మక్కజొన్న, జొన్న వేసిన రైతులు నిరూపించారు.  
**జొన్న పంటతో అధిక లాభాలు**  
యాసంగిలో నీటి ఇబ్బందులు ఉండకూడదన్న ఉద్దేశంతో వరికి ప్రత్యామ్నాయంగా జొన్న పంటను వేశారు. ఎకరం 12 గంటల భూమిలో బిల్ల కేంద్రానికి చెందిన ప్రైవేట్ కంపెనీతో బైబ్యాక్ ఒప్పందం కింద విత్తనాలు కొనుగోలు చేసి పంట వేశారు. మొత్తంగా 38.40 క్వంటాక్షల దిగుబడి వచ్చింది. క్వింటాలుకు రూ.5 వేల పైబిలుకు చెల్లించి కంపెనీ ప్రతినిధులు పంటను కొనుగోలు చేశారు. దీంతో ఈ సంవత్సరం జొన్న పంటను వేసినందుకు చాలా సంతోషంగా ఉంది. ఇదే విషయాన్ని ఇతర రైతులకు సైతం తెలియజేస్తున్నారు.  
**ఈ సారి దిగుబడి బాగానే వచ్చింది**  
ఈ యాసంగిలో మక్కజొన్నపంటను వేసినందుకు దిగుబడి బాగానే వచ్చింది. గతంతో పోలిస్తే ఈ సంవత్సరం ఖర్చులు పోను నాలుగు సైన్ల మాడగలుగుతున్నాం. క్వింటాలుకు రూ.2,060 చెల్లించి కొనుగోలు చేశారు. మా కన్నా ముందు ఇతరులకు రూ.2,200/-లకు క్వింటాలుకు చెల్లించారు. అయితే ఈ సంవత్సరం మక్కజొన్న వేసినందుకు చాలా సంతోషంగా ఉంది. దిగుబడులు, లాభాలు బాగానే వచ్చాయి.



## శనగ కోత మరియు నిల్వలో పాటిండాల్సిన మెళకువలు!

యాసంగిలో శనగ, వేరుశనగ మరియు వరిని పండిస్తారు. ఈ పంటల ద్వారా వచ్చిన విత్తనాన్ని వచ్చే యాసంగి వరకు తగు జాగ్రత్తలతో నిల్వ చేసుకోవాలి లేనివిధం కోత తర్వాత నిల్వ సమయంలో విత్తన నాణ్యత దెబ్బతినే అవకాశం ఉంటుంది. విత్తనం కోసినప్పుడు నుండి మరల అది భూమిలో విత్తే సమయం వరకు విత్తన నిల్వ సమయంగానే పరిగణించాలి. రైతులు పంట పక్క దశను గుర్తించి సకాలంలో పంట కోత కోసే అనంతరం మరియు తదుపరి నిల్వ సమయంలో కొన్ని జాగ్రత్తలు పాటిస్తే అధిక నాణ్యమైన పంట దిగుబడి తద్వారా అధిక నికరాదాయాన్ని పొందవచ్చు.  
**పంట కోత సమయం :**  
పంటను సరైన సమయంలో కోయడం చాలా ముఖ్యం సాధారణంగా శనగ పంట పూత దశ నుండి 50-55 రోజులలో పరిపక్వతకు చేరుతుంది.  
**పంట కోత లక్షణాలు :**  
కాయలు అకుపన్న రంగు నుండి గోధుమ రంగుకు మారింపుడు, అకులు పసుపు బారి, పూర్తిగా రాలిపోయి మొక్క అంక ఎండినప్పుడు పంట కోతకు చేపట్టవచ్చు ఈ సమయంలో సకాలంలో కోత కోస్తే గింజ అధిక నాణ్యతను కలిగి మార్కెట్లో మంచి ధర పలుకుతుంది. పంటను కూలిలా లేదా కంబైన్డ్ హార్వెస్టర్తో కూడా కోయించవచ్చు. తక్కువ సమయంలో ఎక్కువ సామర్థ్యం కొరకు యంత్రాలని వాడాలి. వాడే ముందు యంత్రాలని శుభ్రపరచుకుంటే కల్తీలను నిరోధించవచ్చు. కోత సమయంలో అధిక

వర్షపాతం, తేమ ఉన్నట్లయితే కీటకాలు మరియు శిలీంధ్రాలు ఆశించే అవకాశం ఎక్కువగా ఉంటుంది.  
**నిల్వలో పాటిండాల్సిన జాగ్రత్తలు :**  
జన్యుశీల్యా అధిక నాణ్యత గల ఆరోగ్యకర విత్తనం ఎక్కువ కాలం పాటు నిల్వ సామర్థ్యాన్ని కలిగి ఉంటుంది. కానీ విత్తన నిల్వలో తగు జాగ్రత్తలు పాటించకపోవడం వలన ఆ విత్తనం నాణ్యతను కోల్పోయే అవకాశం ఉంటుంది. విత్తన నిల్వను ప్రభావితం చేసే అంశాలలో విత్తన తేమశాతం ముఖ్యమైనది. పంట రకాన్ని బట్టి విత్తన తేమశాతం మారుతుంది. శనగలను 9% విత్తన తేమ వచ్చే వరకు ఎండలో మంచిగా ఆరబెట్టుకోవాలి. విత్తనాన్ని కోసిన వెంటనే కణ్ణెంలో ఎండలో బాగా ఆరబెట్టాలి. ఉదయం 8 గంటల నుండి మధ్యాహ్నం 1 గంట సమయం వరకు ఆరబెట్టే దగ్గరకు చేర్చి టార్పాలిన్ పట్టాలతో కప్పి నిర్దిష్ట తేమశాతం వచ్చేవరకు రోజు కూడా ఇలానే చేయాలి. ఎక్కువ ఎండ సమయంలో ఆరబెట్టడం అంత మంచిది కాదు. నిర్దిష్ట తేమశాతం వరకు విత్తనాన్ని ఆరబెట్టడం వలన నిల్వ సమయంలో చీడపీడల బారిన పడకుండా విత్తన నాణ్యత క్షీణించకుండా ఉండి పంట నిల్వ సమస్యలు కొంత తక్కువగానే ఉంటాయి. విత్తనాన్ని పండించే ప్రదేశం యొక్క వాతావరణం కూడా విత్తన నిల్వను ప్రభావితం చేస్తాయి. పంట కోత సమయంలో విత్తన తేమశాతం మరియు విత్తన నిల్వకు ఉండవలసిన నిర్దిష్ట తేమశాతం, విత్తనం నిర్దిష్ట తేమశాతం వచ్చిన తర్వాత దాన్ని చెత్త చెదారం లేకుండా ప్రాసెసింగ్ ద్వారా తుడ్డి చేసుకోవాలి.

# మామిడిలో నూక్ల పోషకాలు సమరణ



**నూక్లపోషకాలు లోపాలు రావడానికి గల కారణాలు :**  
1. సరిగా చివరికి సేంద్రీయ ఎరువుల వాడకం, తగినంతగా సేంద్రీయ ఎరువుల వాడకం  
2. మోతాదుకి మించి నత్రజని, భాస్వరం వంటి ఎరువులను విరివిగా వాడడం వలన  
3. బహుళ పోషక ఎరువులు (కాంప్లెక్సు) ఎరువులు అధికంగా వాడటం వలన  
4. సున్నపు క్షారగుణం అధికంగా గల నేలలు  
5. ఎక్కువ కాలం నీరు నిల్వ ఉండడం.  
తెలంగాణలో మామిడి ఉత్పత్తి 10.23 లక్షల మెట్రిక్ టన్నులు. మామిడి ఉత్పత్తందల పంట, సరాసరి 24-30సెల్సియస్ ఉష్ణోగ్రత మిక్కిలి అనుకూలము. ఫలరాజు అయిన మామిడి సాగుకు మన రాష్ట్రంలోని వాతావరణము చాలా అనుకూలంగా ఉండి మంచి నాణ్యమైన దిగుబడిని ఇస్తుంది. మన రాష్ట్రములో పండించే మామిడి పండ్లు మన దేశములోనే కాక ఇతర దేశాల వారు కూడా దిగుమతి చేసుకొని ఆహ్లాదంగా తింటున్నారు.  
1. జింక్  
2. బోరాన్  
3. ఇసుముఠాతు  
4. కార్బియం

సువాసన వెదజల్లే మల్లెల సాగుకు వేశారు!!  
**1. జింక్ లక్షణాలు :**  
. జింక్ లోపం సాధారణంగా చౌడు నేలల్లో ఎక్కువగా కనిపిస్తుంది.  
. జింక్ లోపమున్న నేలల్లో మొక్కల పెరుగుదల క్షీణించి, పాలిపోయి చనిపోతాయి.  
. పెరుగుదల దశలో జింక్ లోపమున్న అకులు చిన్నవిగా మారి, సన్నబడి, సైకి లేదా క్రిందికి ముడుచుకొని పోతాయి.  
. జింక్ లోపమున్న మొక్కలలో కణుపుల మధ్యదూరం తగ్గిపోయి, అకులు గులాబీ రేకుల వలె గుబురుగా తయారవుతాయి.  
. మొక్కల పెరుగుదల క్షీణించి, కాయల పెరుగుదల, నాణ్యత మరింత దిగుబడి తగ్గిపోతుంది.  
**నివారణ :**  
కాయలు కోసిన వెంటనే జూన్-జూలై మాసాల్లో 15 రోజుల వ్యవధిలో 2 సార్లు లీటరు నీటిలో 5 గ్రా. జింక్ సల్ఫేట్తో పాటు 10 గ్రా. యూరియాను మరియు 0.1 మి.లీ. స్పెక్ట్రో/బెటర్ (ఇన్ డోట్రాన్ లేదా బ్యూటాన్) కలిపి పిచికారి చేయడం వలన జింక్ లోపాన్ని నివారించవచ్చు. గొర్రెల ఆంట్రాక్స్ లేదా డోమ్మ వ్యాధి లక్షణాలు మరియు వ్యాధి గురించి తెలుసుకుందామా!.

**2. బోరాన్ లక్షణాలు :**  
. చెట్ల అకులు కురచబడి, అకు కొనలు నొక్కుకుపోయినట్లయి పెరుగుగా తయారవుతాయి.  
. కాయల దశలో కాయలు పగుళ్లు చూపడం సర్వసాధారణంగా కనబడే లక్షణం  
**నివారణ :**  
. బోరాన్ లోప నివారణకు ప్రతి మొక్కకు 100 గ్రా. బోరాక్స్ భూమిలో వేయాలి లేదా 0.1- 0.2% బోరాక్స్ లేదా బోరికాప్పుం కొత్త బిగురు వచ్చినపుడు 1 లేదా 2 సార్లు పిచికారి చేయాలి.  
**3. ఇసుముఠాతు లోపం :**  
**లక్షణాలు :**  
. చెట్ల అకులు పచ్చదనం కోల్పోయి తెల్లగా పాలిపోతాయి.  
. అకుల సైజు తగ్గిపోయి, తీవ్రమైన లోపం ఉన్న ఎడల మొక్కల అకులు పై నుండి క్రిందికి ఎండిపోతాయి.  
. ఇసుముఠాతు లోపం సాధారణంగా సున్నపురాయి నేలలో కనబడుతుంది.  
**నివారణ :**  
. 2.5 గ్రా. అన్నబేధి - 1 గ్రా. నిమ్మ ఉప్పు లేదా ఒక బద్ద నిమ్మకాయ రసం లీటరు నీటిలో కలిపి 15 రోజుల వ్యవధిలో 2 సార్లు పిచికారి చేయాలి.





